



乌克兰最大牌的明星坐在板凳席上

当球员核弹头 当教练镗枪头



球员时期，他曾是威名远扬的“乌克兰核弹头”，攻击力强大无比；成为教练，在最关键的一场比赛里，他的球队却出现了“锋无力”。他，就是舍甫琴科。这位乌克兰少帅难道真的像“狂人”穆里尼奥说得那样，没有什么执教水平，只是球队的吉祥物？

目前这支乌克兰队里，最大牌的就是坐在板凳席上的舍甫琴科。乌超冠军、意甲冠军、欧冠冠军、意甲金靴、欧冠金靴、金球奖、世界杯8强……对于这个乌克兰“核弹头”来说，近20年职业生涯斩获个人、集体荣誉无数，唯一的遗憾便是欧洲杯。本届比赛之前，乌克兰队的唯一一场欧洲杯胜利，还要追溯至2012年，当年正是凭借舍甫琴科的梅开二度，该队取得那届赛事的开门红。但恐怕谁也无法预料到，从那以后，乌克兰队在欧

洲杯赛场一场未胜、一球未进。

2012年欧洲杯结束后，舍甫琴科正式退役。4年后的法兰西之夏，应乌克兰足协的邀请，他担任老师福纳科的助教，再次出征欧洲杯，3场全败1球未进，小组垫底出局。作为乌克兰历史上最伟大的足球运动员，舍甫琴科临危受命，接过国家队教鞭。

三届欧洲杯，舍甫琴科从队长变成助教，又变成主帅。在上一场对阵北马其顿队的比赛中，他收获了作为教练的第一场欧洲杯胜利，但是现在，这很有可能变成唯一一场胜利了，如果乌克兰队不能晋级的话。

虽然打平即可出线，但舍甫琴科不愿意打默契球。只是乌克兰队员没有舍甫琴科的觉悟，全场比赛踢得浑浑噩噩，他只恨自己不能披挂上阵。本届欧洲杯前，名

帅穆里尼奥在谈及舍甫琴科时不无讥讽：“对于乌克兰足球来说，舍瓦就是一个吉祥物。他的战术思维很普通，更多靠自己金球奖得主的名气、帅气的外表，为乌克兰队提升价值。”

但舍甫琴科真的只是乌克兰队的吉祥物吗？出任乌克兰队主帅后，受米兰恩师安切洛蒂的战术思路影响，他放弃乌克兰队以往注重反击的传统，越来越注重传控打法。首场对阵强大的荷兰队，面对维尔纳尔杜姆、德容领衔的豪华中场，舍甫琴科重用的津琴科、马利诺夫斯基的表现丝毫不落下风，乌克兰队扳平比分的两球，机会正是由两位中场核心创造，若非后防线接连犯错，笑到最后的很可能是乌克兰队。

只是现在，命运已经不再由自己掌控，舍甫琴科还有机会在欧洲杯上证明自己吗？

李元春

和格鲁吉亚队争夺欧洲杯入场券的决赛前，潘德夫在更衣室里给年轻队友作动员，他告诉大家，这是自己最后一场比赛，踢完就退役了。结果，这支球队创造了北马其顿足球的历史。6月22日凌晨，潘德夫不必重复动员了，与荷兰队的末轮小组赛，真是他作为球员的最后一场。他和热那亚俱乐部的合同结束了，而能在欧洲杯身披国家队战袍完成告别，即将满38岁的射手特别荣幸，“这是我梦想成真的一刻。”

虽然曾经以南斯拉夫加盟国的身份取得很高的荣誉，但实际上在很多方面，北马其顿足球都不得不从头做起。足球是团队运动，但也需要领军人物。如果说克罗地亚是苏克、普罗辛内基和博班三个火枪手的话，那么北马其顿就是潘德夫这辆独轮马车了。作为前南足球青训的优秀成果，他被国际米兰发掘，2001年来到意甲开启成名之旅。2009-2010赛季，他助国米荣膺联赛、杯赛和欧冠的“三冠王”。

老资格球迷都知道，南斯拉夫解体后，原来有一支叫马其顿的国家队，但“马其顿共和国”的国名让希腊人不满，因为马其顿是希腊北部的一个地区，这座古老的城邦曾诞生影响欧洲乃至世界历史的亚历山大大帝，而使用不同语言、信仰不同宗教的马其顿共和国与古希腊的马其顿人毫无关系。由于希腊的强烈反对，2019年马其顿将国名改为“北马其顿共和国”，这个新名字成为潘德夫的归属。

凭借一张外卡，潘德夫带着一帮20岁左右的小伙子杀入欧洲杯预选赛决赛，对阵格鲁吉亚时他完成绝杀，世界排名60名开外的北马其顿首次闯入国际大赛。小组赛首次亮相，北马其顿1比3不敌奥地利，唯一的进球来自穿着10号球衣的潘德夫。这个腆着啤酒肚的大叔，到了门前却灵活得像只兔子。这是北马其顿在国际大赛的首粒进球，这一天，潘德夫37岁又321天，他成为欧洲杯历史上运动战破门年龄最大的球员。

每次北马其顿队的大巴离开驻地驶往球场，工作人员都会在大巴后面洒水。这是北马其顿传统的祈福仪式。但昨晨的这场球，似乎并未灵验。已经获得出线权的荷兰队不依不饶，大开杀戒，德佩和维纳尔杜姆的3粒进球，让北马其顿吞下本届欧洲杯的第三场失利。第69分钟，主帅安格洛夫斯基将潘德夫换下，队友们自发站成两排，为他搭建一条退场的特殊通道。享受这份特殊的礼遇，潘德夫也忍不住眼眶湿润。这一刻，胜负不再那么重要，全场球迷都在为北马其顿足球，为一名不屈的足球老兵鼓掌致敬。

最终的比分是0比3，北马其顿就此告别本届欧洲杯。让潘德夫欣慰的是，这绝不是北马其顿足球的终点。身边的队友正不断提升实力，像那不勒斯的埃尔马斯、莱万特的巴尔希。他知道，这些人将接过自己的衣钵。“希望他们能实现进军世界杯的终极梦想。”最后，他有点反悔了，“我在等待热那亚的电话……玩笑归玩笑，俱乐部总是很支持我，我想先休息一下再作决定。”

金雷

北马其顿的倔强老兵踢了他职业生涯的最后一场比赛

难说再见 潘德夫



多亏了卢卡库

可能并没有太多人关心6月22日凌晨比利时与芬兰的这场较量，或许是觉得悬念不大，或许是已经提前出线的比利时动力不足。但顽强的芬兰人差一点显示出黑马本色，逼平世界第一，而最后终结对手梦想的，正是超级射手卢卡库。

赛前，比利时队小组两连胜积6分，已经提前出线；而芬兰队积3分位列第二，只要拿到1分，就大概率会获得晋级机会。

本场比赛，比利时队主帅马丁内斯轮换了部分主力，但是卢卡库、德布劳内、阿扎尔等大将都首发出场。芬兰队果然进行“严防死守”，目标直奔平局而去，一向进攻流畅的欧洲红魔，一时间也没了方向，上半场的时间都碌碌无为。

平衡在下半场第65分钟

被打破，德布劳内送出直塞，作为比利时队单箭头的卢卡库漂亮地领球形成单刀破门。不过VAR在划线时却显示，卢卡库的脚尖越位了一点点，这是一个相当苛刻的“体毛级越位”，一粒相当精彩的进球就这样飞走。

但比利时队的进球还是来了，一次角球机会，中后卫维尔马伦的头球冲顶让芬兰门将猝不及防，僵局被打破。当对手大肆反扑之际，孜孜不倦的卢卡库终于收到回报。第80分钟，还是同样的套路，禁区内德布劳内传给卢卡库，他完成漂亮的转身爆射得手。

攻入这颗进球之后，卢卡库已有3球入账，在射手榜上追平C罗，剑指欧洲杯金靴。值得一提的是，这是卢卡库代表欧洲红魔踢的第96场比赛，收获第63粒进

球，如此效率属实惊人。

确实，卢卡库拥有一个顶级射手的所有条件：身材高大，速度卓越，技术优异，射术精湛。在如今锋稀缺的世界足坛，他是所有教练都梦寐以求的攻坚者。兼顾体格和速度，也是江湖中的独门绝技。只要让卢卡库冲起来，就如同野兽出笼，两到三人的盯防也不在话下。

卢卡库还是一位情商极高的球员。在国米俱乐部队友埃里克森遭遇赛场休克后，卢卡库是第一个用进球致敬他的，他对着镜头喊道：“克里斯，振作起来，我爱你。”所有人都为之动容。

比利时队2比0击败芬兰后，直接把丹麦队送到了小组第二的位置。卢卡库用进球，帮助了队友埃里克森的球队实现了晋级之梦。

关尹